

# 新春走基层

2024年1月25日 星期四

组版编辑 罗丹 美术编辑 李玉成 帕姆卓玛

## 开栏的话

新时代气象万千，新征程催人奋进。2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。本报今起全媒体开设“新春走基层”专栏，记者分赴全省各地，行走基层一线，深入各行各业，真实记录各地各部门在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下苦干实干，全面贯彻党的二十大精神、扎实推进中国式现代化青海篇章的奋斗足迹，立体展示广大人民群众欢乐祥和过春节的喜人景象，生动描绘江源大地团结奋进、温暖和谐的美好图景。敬请关注。

中国特色社会主义思想指引下苦干实干，全面贯彻党的二十大精神、扎实推进中国式现代化青海篇章的奋斗足迹，立体展示广大人民群众欢乐祥和过春节的喜人景象，生动描绘江源大地团结奋进、温暖和谐的美好图景。敬请关注。

# “烟火”暖人心 新春年味浓

## ——来自民和震区三个普通家庭的新年声音

本报记者 陈俊 牛玉娇 郭靓

1月24日，在新春佳节即将到来之际，记者走进海东市民和回族土族自治县官亭镇震后集中安置点看到：一排排白色的活动板房整齐排列，家家户户炊烟袅袅、暖意融融，穿梭在板房间的孩子们欢笑声此起彼伏……一个充满希望的新年正在向我们走来。

### 田志顺：杀猪宰羊迎新年

1月24日9时，通红的太阳从东方升起，“四九”天的民和县朔风凛冽、寒气袭人。从官亭镇到中川乡地震灾后各安置点内，孩童的打闹声和大人们的早间问候交织，勾勒出一幅充满生机活力、宁静祥和的乡村图景。

在中川乡草滩村文家寺安置点，18号房户主田志顺从隔壁洗漱间接满一桶清水提回家，便招呼年迈的奶奶和6岁的女儿娜娜起床。妻子何小兰则把热腾腾的奶茶和锅盔准备好，给炉子添加了几铲煤，与滴水成冰的室外相比，室内已是温暖如春。

正当一家人围炉就餐时，记者跟随民和县中医院医生王英鹏、护士胡学娟走进田志顺家，娜娜像小大人似的赶紧“吩咐”妈妈倒茶，还机灵地找出面包、橘子和香蕉招待“客人”。最后还不忘双手给奶奶递上一个橘子，捧上一杯热茶。

王志鹏和胡学娟在给奶奶测量完血压、叮嘱用药注意事项后，又给田志顺进行双侧呼吸音语音震颤、胸廓挤压试验及生活用药指导。

“我长大了也要当白衣天使、当警察、当消防员。”小娜娜用崇拜的语气对记者说，因为这些都帮过我们，我记得他们。

说完，专门为我们表演了一段有关赞扬父亲的歌曲，唱了一首感恩儿歌，还翻出本子手绘五星红旗，机灵、活泼、有趣的表演和清脆的笑声，感染着在场的每一个人。

田志顺告诉记者，地震发生那晚为救砂涌中的乡亲，导致右肋5根肋骨骨折，出院后干不了活，但可以为乡亲们做一些力所能及的服务。

正在洗菜准备午饭的何小兰接过话茬说，地震发生第二天，我们就住进救灾帐篷，党委政府第一时间全力做好水电和吃穿等物资保障。第六天，我们又从帐篷搬进了板房里。期间，卫生医疗、心理疏导、消防巡查等部门的服务热情周到，让乡亲们感觉好像多了一群亲人。

“感恩党、感谢政府让我们拎包入住。”田志顺指着屋内的“家具”高兴地对记者说：“我们搬进来时，屋里已摆放好了两张高低床和一张折叠床，连床上的电热毯和被褥都已铺好了。更让我们没想到的是还配好了水、电暖气、煤炉、煤炭、方便面、矿泉水和米面油。甚至连专门倾倒煤灰和垃圾等细节都考虑到安排好了。”

板房外，几名消防员正在进行消防安全巡查，不时查看灭火器是否完好。不远处的板房之间的过道处，两名身穿防护服的工作人员，正在进行卫生消杀。

中川乡人大主席、草滩村文家寺安置点点长刘培俊带领我们查看设在安置点门口的洗漱间，部分村民正在自来水龙头前接水，墙壁一侧的角落里，是24小时开水供应处，为确保水龙头不被冻住，政府部门专门安装了电暖气。

刘培俊介绍，在做好“六有”“六到位”基础上，春节期间将为乡亲们发放一批块煤、饺子、灯笼、窗花、对联福字，针对纯土族村落丰富的刺绣资源，还将举办一次刺绣作品展。

走大街穿小巷，我们来到距文家寺安置点约两百米的草滩村6社28号田志顺的“老家”，夫妻俩喂完羊后，带着我们看他家刚杀的年猪肉。

“准备腊月二十七再宰一只羊，再购买一些蔬菜水果，贴对联和福字，安置点无线网络也覆盖了，想着把家里的电视机搬过来，年三十晚上和家人一起包饺子看春晚，在‘新房’里过新年。”田志顺告诉记者：“有党和政府在，什么灾难



修缮好房屋迎接新年的到来。

### 别样的冬 一样的暖

1月23日，距积石山6.2级地震发生已经过去一个多月，记者来到海东市民和回族土族自治县官亭镇集中安置点探访，发现这里群

众的生活已逐渐恢复正常。民和县各级政府积极筹备，及时了解群众需求，帮助解决问题，切实保障受灾群众温暖过冬、迎接新春。



村口广场上孩子们在玩耍。



村民正在打扫修缮后的房屋。

本报记者 陆广涛 摄

都可以战胜，更加美好的生活正向我们招手！”

### 杨户明：修好房子过大年

“榫卯都套好了，‘伤痕’一点都看不出来。”“这面墙重新修后更漂亮了，改天也帮我们修一修。”

1月24日，在海东市民和县中川乡金田村，村民杨户明家门前，院落里摆放着钢架、木板，这些都是杨户明修房屋用的工具，走进屋内，松木飘香，木质结构的房屋雕梁画栋，十分精致，夫妻俩正在擦拭前阵子地震后掉落的灯笼。“马上过年了，把房子修一修，把灯笼擦干净了再挂回去。”

说话间，前来串门的左邻右舍络绎不绝，杨户明说：“这几天来家里的人特别多，都是来‘参观’受损房屋修缮的村民。”

积石山6.2级地震发生后，杨户明家的七间砖木房受损严重，“一面墙倒塌，椽梁的榫卯全部松脱，暖廊玻璃顶被震裂”，经鉴定，他家

属于C级危房。

房屋同样受损的还有隔壁杨户明的哥哥杨福德家，以及附近200余户村民，看着辛苦了大半辈子置办的房屋倒塌、受损，杨户明和大家的心情一样，“满是心疼”。

可是，热心的他和妻子一直在为村里的震后安置工作帮忙，顾不上处理家里的房子。

“他不是党员，但他非常热心，地震发生后帮村干部们分配物资、搭板房，还很有爱心，就算自己受委屈，也会先照顾别人。”金田村党支部书记杨德禄如此形容杨户明。

地震后，砂涌吞没了房子和路，又深又黏的泥土阻碍着救援队伍，搭板房，还很有爱心，就算自己受委屈，也会先照顾别人。”金田村党支部书记杨德禄如此形容杨户明。

杨户明说：“天灾面前不能退缩，擦掉眼泪，同心协力，困难一定会过去。”

不久后在西宁打工的杨户明的妻子也赶回家，回到家第一件事就是想“能帮什么，能

做什么”，彼时的金田村里大家纷纷奋战在一线，她说她也要做一些力所能及的事情，于是加入后勤队伍，为大家做了10多天的饭。

随着抗震救灾工作稳步推进，村民们安置点安顿下来，杨户明和妻子也迎来了在拉萨当兵的儿子，一家人拒绝了村里分配的板房，住进了自家院落里的彩钢房。

杨户明说：“把板房留给需要的人，小困难能解决就自己解决，不给政府添麻烦。”一句不给政府添麻烦，杨户明和哥哥杨福德商量着开始修葺房屋，凭自己努力重建美好家园。

金田村大部分村民家都是砖木结构房屋，杨户明家祖祖辈辈木匠出身，哥哥杨福德是中川乡远近闻名的木匠，他自己也常年包干建筑工程，有经验、有技术，5个人合作了6天，杨户明家倒塌的那面墙如今换上了崭新的木板，上面镶嵌着精美的雕花，松脱的榫卯全部套牢，开裂的墙缝全部补齐，一家人也齐齐整整，准备迎接崭新的一年。

1月24日，晨光熹微中，我们来到海东市民和回族土族自治县震后集中安置点。各安置点内炊烟袅袅，大家开始起床生火做饭。与之前采访时相比，如今的板房内物品齐全，冰箱、电视、精致的窗帘齐上阵，物资供应充足，暖意融融。

在官亭镇粮站集中安置点，正在交接班的安置点点长细致数着最近点上的重点工作，村民使用电动车较多，要规范停车，严禁占用巷道，家家户户生炉子要做好宣传工作，谨防一氧化碳中毒，安置点工作千头万绪，村民安全是重中之重。

在中川乡金田村集中安置点，村党支部书记

## 记者手记

# 生活的热情在这里升腾

本报记者 牛玉娇

记杨德禄正为村子安置区的事情忙碌，院子里孩子们三五成群，跳皮筋的、打沙包的、在教室里画画、做作业的，还有敲鼓吹哨子的，欢笑声和打闹声穿过安置点的巷道飞向远处。

金田村村民杨户明等人不等不靠，努力通过自己的双手修葺受损房屋，以不给政府添麻烦为责任，希望通过自己的努力重建美丽家园，温暖过节。

在中川乡草滩村集中安置点，不到六岁的小女孩田娜知道爸爸田志顺的好人好事受到了记者们的关注，热情地唱了一首关于爸爸的歌，她用小手比画着，在头顶摆出爱心形状，又学着军人的样子给大家敬礼，还说长大要当白衣天使，让大家为之动容。

灾难面前，亲人的心会贴得更紧，平时的邻居在此时变为亲人，他们彼此关心、关爱，互

相帮助，许许多多普通人用爱筑起一座灯塔，把温暖和信心传递给身边人。所以，灾难里还有坚定地守望相助，有爱与希望。

2023年12月18日，积石山6.2级地震波及民和、循化、化隆三县，震后10分钟专业救援集结灾区，震后1小时即开展地毯式排查搜救，196名受伤群众连夜得到转运救治，通信、供电、道路、板房及时有力得到保障……

当记者问起接下来有啥打算时，杨户明、杨福德兄弟俩异口同声地说：“我们有这方面的优势，先行动起来，大家如果需要，我们一定免费上门服务，让大家温暖过冬。”

### 朱生德：吃饱穿暖住得好

“来，叔叔阿姨，看镜头。三，二，一，笑！”1月24日上午10时40分，在海东市民和县官亭镇粮站集中安置点A区06号板房门前，伴随着志愿者马晓娟的口令，朱生德、邓字英夫妻二人拍下了一张合影。

朱生德、邓字英手里拿着一副春联，上联写着“迎新春情满官亭”，下联是“感党恩新建家园”。拍照时，朱生德特意提醒马晓娟要帮忙将春联露出来。“腊八节那天，民和县宣传部组织了送文化下乡活动，这是我专门请书法家老师帮我写的，字字句句代表我们全家的心声。”朱生德告诉记者，等过年，他要将这副表达美好祝愿的春联贴在他们安置点的“家”门上。

朱生德和邓字英是海东市民和县官亭镇官中村街道社的土族村民，积石山6.2级地震发生后，朱生德家的房子墙体出现裂缝，多处玻璃、瓷砖掉落一地。谈起地震，朱生德仍心有余悸。

“地震发生后第二天我们就住进了帐篷，第四天又搬进活动板房。”朱生德边说边热情地邀请记者进屋暖和暖和。

屋外阵阵寒风刮过，气温低至零下14摄氏度，屋内炉火正旺，热气四溢。邓字英正在准备午饭，炉子上蒸着馒头，飘起袅袅炊烟。家常菜酸辣土豆丝和醋溜白菜爆炒下锅，酸辣的味道瞬间溢满整个板房。

在这间安置板房里，记者看到3张床靠墙依次放置，叠好的被子、衣服整齐叠放在床上，冰箱、餐桌错落有致地摆放在屋子里，麻花、瓜子、橘子……茶几上摆满了各式各样的美食。“政府给我们送来了米、面、油，还有棉被和大衣，一应俱全。”朱生德指着门口角落码放的一袋袋碳继续说：“政府想得挺周到，家虽然没了，但住在安置板房里，吃饱、穿暖没问题！”

“我们两口子最近都有些感冒，安置点设立的医疗救治点，可以随时免费看病、取药、测量血压血糖，还会熬制预防感冒的中药给大家。”朱生德说，暖暖的幸福感不止这些。安置点的消防武警官兵白天会给大家宣讲消防安全知识，晚上会在安置点开展安全巡查，“有他们在，我们睡得安心踏实。”

话语间，朱生德的电话响了起来，是邻居约他下午一起去下象棋。“村里老人爱下象棋，安置点专门设置了棋牌室，我们在那里聊天下棋，一去就是一下午。”

“安置点有水电、有采暖、有公厕，有生活垃圾收集设施，有党群工作站，有医疗服务。前几天还搭建了一个简易的洗澡间，方便大家洗澡。”朱生德说。

而为维护好官亭粮站集中安置点环境卫生，创造一个整洁、清新、优美、有序的生活环境，安置点的群众坚持每天早中晚各清扫一次房前环境卫生。“我们还积极参与到公共区环境卫生清洁，共同爱护守护安置点的环境卫生。”

“现在，生活慢慢恢复正常稳定，邻里间也经常串门嘘寒问暖，凝聚起守望相助的向心力。”朱生德感叹：“党和政府的关怀暖在了我们受灾群众的心坎上。”



人民群众在“六有六到位”的包围下住进了温暖的“新家”，党和政府的关怀实实在在温暖着灾区群众的心。

一项项帐篷“拔地而起”，一间间板房炉火正旺，一个个忙碌的身影，一句句轻声的问候，一张张友善的笑脸，让人倍感温暖，大家从慌乱忐忑逐渐恢复有序平稳。

如今，四处的板房内餐食渐次丰盛，妇女们把板房收拾得精致妥帖，男人们走出板房如往常一样投入工作，孩子们欢快的笑声不时弥散开来，不安的心定了下来，每个人的脸上绽放出笑容，笑容背后是生生不息的生活热情在升腾。